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Resumen 
El presente artículo explora las diferentes dimensiones de la responsabilidad social universitaria (RSU) y su relevancia en las instituciones de educación superior. Examina los aspectos organizacionales, educativos, de conocimiento y sociales de la RSU y destaca la creciente importancia de integrar las políticas y prácticas de la RSU dentro de las universidades. El estudio enfatiza en la necesidad de que las universidades vayan más allá de su rol académico tradicional y asuman una responsabilidad más amplia hacia la sociedad. El objetivo del artículo se centra en analizar los ámbitos de responsabilidad social universitaria y la importancia que las instituciones de educación superior dan a esta temática a nivel global. El artículo concluye que las universidades están reconociendo la importancia de la RSU y están comprometidas a integrarla en su misión y actividades. Al adoptar la RSU en estas diferentes dimensiones, las universidades se esfuerzan por contribuir a una sociedad más justa, sostenible y responsable. Los hallazgos de este estudio tienen implicaciones para los líderes universitarios, los formuladores de políticas y las partes interesadas en promover la RSU y su impacto en las instituciones de educación superior y la sociedad en general.
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Abstract
This article explores the different dimensions of university social responsibility (RSU) and its relevance in higher education institutions. It examines the organizational, educational, knowledge and social aspects of USR and highlights the growing importance of integrating USR policies and practices within universities. The study emphasizes the need for universities to go beyond their traditional academic role and assume a broader responsibility towards society. The objective of the article focuses on analyzing the areas of university social responsibility and the importance that higher education institutions give to this issue at a global level. The article concludes that universities are recognizing the importance of USR and are committed to integrating it into their mission and activities. By embracing USR in these different dimensions, universities strive to contribute to a more just, sustainable and responsible society. The findings of this study have implications for university leaders, policy makers and stakeholders in promoting USR and its impact on higher education institutions and society in general.
Keywords: social responsibility, higher education, fields, practices.

1. Introducción 

La responsabilidad social universitaria (RSU) ha ganado cada vez más importancia en el ámbito de la educación superior (Torres & Sánchez, 2014) , ya que las universidades juegan un papel crucial en el desarrollo sostenible de las sociedades. La RSU implica que las instituciones de educación superior deben asumir un compromiso activo con su entorno, no solo en términos de formación académica, sino también en la contribución al bienestar social, económico y ambiental de la comunidad.
Olarte-Mejía y Ríos-Osorio (2015) concluyen sobre esta problemática que las instituciones de educación superior (IES) deben incorporar nuevas didácticas a los procesos curriculares y en la parte pedagógica desarrollar nuevas ofertas educativas con calidad y pertinencia. Las Naciones Unidas (UN) han reconocido la contribución clave de las instituciones de educación superior en la promoción de los Objetivos de desarrollo sostenible (ODS) y en la formación de líderes y ciudadanos responsables. En ese sentido, la  Organización de las Naciones Unidas para la Educación [Unesco] (2020), ha enfatizado en la necesidad de que las universidades integren la responsabilidad social en sus políticas, programas académicos y actividades de investigación.
Es importante mencionar, que se necesita investigar en mayor medida la efectividad de las prácticas de RSU implementadas por las universidades (De la Calle et al., 2007), es decir, comprender si realmente están logrando generar un impacto positivo en términos de desarrollo sostenible (Unesco, 2020), bienestar comunitario  (Martí et al., 2016) y cambio social (Gaete, 2015), por lo que es importante realizar evaluaciones rigurosas de los impactos de las estrategias de RSU implementadas por las instituciones educativas (Vallaeys et al., 2009). Algunos estudios pueden tener datos faltantes o información incompleta, lo que dificulta la obtención de resultados precisos y la realización de un análisis completo. Esto puede deberse a errores de informe en los estudios primarios o la falta de disponibilidad de datos adicionales solicitados a los autores.
El objetivo de estudio de esta revisión sistemática es analizar los ámbitos de responsabilidad social universitaria, con el fin de identificar las mejores prácticas y recomendaciones para promover la implementación efectiva de la RSU en las instituciones de educación superior. En ese sentido, se podrá aportar información de las mejores prácticas y lecciones aprendidas de instituciones de educación superior que hayan tenido éxito en la implementación de enfoques y estrategias de RSU. Esto puede incluir casos de éxito, buenas prácticas en la participación de actores internos y externos, y recomendaciones para la mejora continua.
2. Planteamiento del problema

A pesar del creciente interés y reconocimiento de la responsabilidad social universitaria (RSU) como un enfoque importante en el ámbito de la educación superior, existe una falta de claridad y consenso sobre los enfoques y estrategias más efectivas para su implementación (Olarte-Mejía & Ríos-Osorio, 2015). Esta falta de definición y orientación dificulta la adopción y ejecución efectiva de la RSU por parte de las instituciones de educación superior, limitando su potencial impacto en la sociedad y en el desarrollo sostenible.
Esta problemática plantea la necesidad de investigar y comprender en mayor profundidad los diferentes enfoques y estrategias utilizados en la RSU, con el objetivo de identificar las mejores prácticas y recomendaciones que puedan guiar a las instituciones de educación superior en su implementación. 



3. Metodología

Para este trabajo se llevó a cabo una revisión sistemática de literatura utilizando la metodología PRISMA [Preferred Reporting Items for Systematic Reviews and Meta-Analyses] (Urrútia & Bonfill, 2010). Se formuló una pregunta de investigación que fungió como guía para este trabajo quedando de la siguiente manera: ¿Qué enfoques y estrategias de responsabilidad social se han implementado de manera eficaz en las instituciones de educación superior?
La revisión sistemática nos permitirá recopilar y sintetizar toda la evidencia disponible sobre nuestro tema de investigación. Se pretende que, al combinar y analizar los resultados de múltiples estudios, obtendremos una visión completa y objetiva de la investigación existente en el campo al que nos referimos. De igual manera esta investigación nos ayudara a identificar patrones, tendencias y consistencias en los resultados sobre la RSU que hoy en día las universidades manejan.
4. Recopilación de la información

Se consultó como base de datos especializada Springer Link, un motor de búsqueda ScienceDirect, una base de datos interdisciplinaria como Scielo, además, de hacer uso de un buscador de tipo genérico como Dialnet. Cómo criterios de selección se estableció la revisión de artículos empíricos cuantitativos, cualitativos y mixtos; asimismo, se revisaron trabajos publicados en inglés y español. Se revisaron artículos a partir del año 2013 que cumplieran con los criterios de inclusión que tienen que ver con las variables de estudio, marco normativo de las IES y mejora continua, realizando un análisis entre los estudios de las IES que las contengan.
En esta búsqueda específica se encontraron un total de 475 artículos que se identificaron con coincidencias en las palabras claves mencionadas anteriormente, posteriormente aplicando un primer filtro en el periodo de tiempo y partiendo del año 2013, se obtuvo un total de 232 trabajos a revisar, de estos, se aplicó un segundo filtrado de los criterios de exclusión por relevancia en el título, resumen y palabras claves, y se logró obtener un total de 165, de los cuales se seleccionaron 45 para ser analizados.
Los artículos fueron elegidos y descartados de acuerdo con que el título, el resumen y el texto completo cumplieran los criterios mencionados anteriormente. Las rutas específicas de búsqueda quedaron de la siguiente manera: ((Higher education  OR university  AND social responsibility) AND ((approaches OR strategies) AND “social responsibility)) y (Higher education  OR university) AND (social responsibility). 

Revisión de literatura
475 artículos seleccionados
45 seleccionados a textos completos para análisis 
243 descartados por año
232 después del criterio año
165 para leer resúmenes 
78 descartados relevancia en el título, resumen y palabras claves
120 descartados al leer los resúmenes
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Figura 1. Proceso de recopilación de información de revisión sistemática de literatura.

Nota:  elaboración propia.








Figura 2. Fases del protocolo de búsqueda.
Nota: elaboración propia.


Tabla 1. Ámbitos de estudio de la responsabilidad social universitaria(Vallaeys et al., 2009)
	Ámbito
	Cuantitativo
	Cualitativo

	Organizacional
(18)
	(Álvarez & De la Fuente-Anuncibay, 2022; Kent et al., 2018; Rueda, 2014) (3)	(Arranz, 2018; Baptiste et al., 2022; Bernal & Díaz, 2020; Cano-Lara, 2017; Pedró, 2019; De la Torre-Lazcano, 2019; Torres & Sánchez, 2014; Gray, 2010; La Cruz Arango et al., 2022; Londoño, 2013; Mendoza-Fernández et al., 2015; Olarte-Mejía & Ríos-Osorio, 2015; Salcedo et al., 2023; Soto, 2018; Vallaeys, 2014) (15)

	Educativo
(11)
	(Dagilienė & Mykolaitienė, 2015; Maimunah et al., 2014; Martí et al., 2014) (3)	(Chumaceiro et al., 2020; Escalante et al., 2016; Gaete, 2015, 2016; Hernández et al., 2022; Rodríguez de Rodríguez & Marín, 2018; Vasilescu et al., 2010; Yusty & Álvarez, 2019) (8)
	Cognitivo
(7)
	(Arranz, 2018; Sánchez-Hernández & Mainardes, 2016; Vallaeys & Rodríguez, 2019; Vázquez et al., 2014; J. Vázquez et al., 2016) (5)	(Didier & Derouet, 2013; Kibona & Woldegiorgis, 2023) (2)
	Social
(9)
	(An et al., 2019; Latif, 2018)
(2)	(Beltrán-Llevador et al., 2014; Chen & Vanclay, 2020; Marti et al., 2016; Perić & Delić, 2016; Pizzutilo & Venezia, 2021; Symaco & Tee, 2019; Ting et al., 2021) (7)


Nota: elaboración propia.

5. Responsabilidad social universitaria 

[bookmark: _Hlk137652880]Dentro de la información que se describe en la Tabla 1, es preciso describir que en el ámbito organizacional se encontraró como tendencia que un 83 % de los estudios son cualitativos y el 17 % son de corte cuantitativo y mencionan que existe mucho interés de las IES por impulsar dentro de sus políticas la RSU desde diferentes perspectivas y enfoques, para fomentar la participación activa de los estudiantes en iniciativas de RSU, esto incluye programas de voluntariado, proyectos de aprendizaje-servicio, prácticas profesionales en organizaciones sociales y espacios de participación estudiantil en la toma de decisiones institucionales. En ese sentido, en el ámbito educativo en la literatura encontrada hay un 73 % de estudios cualitativos y un 27 % de investigaciones cuantitativas y mencionan que se han trabajado en la incorporación de la RSU en los programas de estudio y en la investigación. Esto implica la creación de asignaturas o programas de estudio específicos centrados en la responsabilidad social, la ética y la sostenibilidad. También se promueve la investigación interdisciplinaria que aborde problemas sociales y ambientales relevantes.
En la parte cognitiva hay una tendencia de estudios de corte cuantitativo con un 71 % y un 29 % de estudios cualitativos que promueven el pensamiento crítico, el análisis, la conciencia interdisciplinaria, las habilidades de resolución de problemas, las habilidades de investigación y el desarrollo de la empatía y la conciencia social. Estas habilidades y capacidades cognitivas son fundamentales para que los estudiantes se conviertan en ciudadanos responsables y comprometidos en la sociedad.
En lo que respecta a la parte social, se revisaron nueve textos, de ellos 78 % cualitativos y 22 % cuantitativos, en los que se hace énfasis de como la vinculación con la comunidad y el sector público las universidades están estableciendo alianzas y colaboraciones con actores externos, como organizaciones comunitarias, empresas y gobiernos locales, para abordar desafíos sociales y trabajar en soluciones conjuntas. Esto puede incluir proyectos de servicio comunitario, programas de voluntariado, consultoría y transferencia de conocimientos a la comunidad.
Tabla 2. Universidades privadas con estudios cuantitativos y cualitativos
	Universidad
	Tipo de estudio
	Continente
	Año

	Osean University de Italia
IE Business School de España
	
Cuantitativo
	Europa
	
2019
2020

	Kaohsiung University Rd de Taiwan
	Cualitativo
	Asia
	2021

	Universidad de la Costa de Colombia
Escuela de Administración y Mercadotecnia del Quindío de Colombia
Institución Universitaria Americana de Colombia
Universidad César Vallejo (Perú) y 
Universidad Tecnológica del Perú
Escuela Argentina de Negocios de Argentina
Universidad La Gran Colombia
Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco de Argentina
	Cualitativo
	América del Sur
	2022

2013
2018
2022
2019
2019
2018



[bookmark: _Hlk137652901]Las IES de carácter privado en esta revisión de literatura en la parte de Europa, se centran en que debe existir un interés por integrar políticas de RS en la gestión de las universidades, ya que existe demanda por parte de las partes interesadas (stakeholders) sobre todo en informes de sostenibilidad (Wigmore-Álvarez et al., 2020).  Respecto a los textos de corte cualitativo representados por una universidad de Asia y ocho de América del Sur los estudios mencionan que es importante que la RSU impacte más en la mentalidad de los estudiantes (Ting et al., 2021), tanto en lo educativo como en lo cognitivo (Hernández et al., 2022); con la idea de generar cultura de responsabilidad social entre los autores interesados (Pedró, 2019; La Cruz Arango et al., 2022; Londoño, 2013; Rueda, 2014; Yusty & Álvarez, 2019).
Tabla 3. Universidades públicas con estudios cuantitativos y cualitativos
	Universidad
	Tipo de estudio
	Continente
	Año

	University of Bari Aldo Moro – Italia
Universidad Nacional de Educación a Distancia – Madrid, España
University of León – España2
Faculty of Economics in University of Osijek - Croacia
Canterbury Christ Church University - Inglaterra
Ethics Department, Catholic University, Lille – Francia
University of Extremadura, Badajoz - España
Spiru Haret University - Rumania
Universidad de París Este - Francia
Universidad de Valencia, España
Kaunas University of Technology - Lituania
	Cualitativo

Cuantitativo
Cuantitativo2
Cuantitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cuantitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cuantitativo
Cuantitativo
	Europa
	2021

2019
2014 -2016
2015
2010
2013
2016
2010
2014
2014
2015

	Kaunas University of Technology – China
College of Education, Zhejiang University, Faculty of Education, University of Malaya
The Institute of Information Technology - Pakistan
University Putra - Malasia
East China Normal University  - China 
University of Groningen Yantai campus – China
	Cualitativo 

Cualitativo 
Cuantitativo
Cuantitativo
Cualitativo
Cualitativo
	Asia 
	2020

2019
2017
2014
2022
2020

	University of the Free State  - South Africa
	Cualitativo
	África
	2023

	Instituto de Estudios sobre la Universidad (IESU), de la Universidad Autónoma del Estado de México
ANUIES
Instituto de Investigaciones sobre la Universidad y 
la Educación – UNAM 
Universidad Autónoma de Baja California
Universidad Autónoma del Estado de Morelos
	Cualitativo

Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo 

	América del Norte
	2015
2015
2014
2020
2016

	Universidad del Zulia – Venezuela
Universidad de Antofagasta, Chile
Universidad Laica - Ecuador
Universidad del Magdalena - Colombia
Universidad Central del Ecuador
Universidad del Zulia - Venezuela
Ecuatorian University - Ecuador
Universidad del Quindío, Armenia - Colombia
Universidad Técnica de Ambato - Ecuador
Universidad de Antofagasta, Chile
Universidad Técnica Estatal de Quevedo - Ecuador
Institución Universitaria Tecnológico de Antioquia – Colombia
	Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cualitativo
Cuantitativo
Cuantitativo 
	América del Sur
	2023
2015
2017
2015
2019
2020
2018
2014
2016
2016
2022
2014



[bookmark: _Hlk137652924]Respecto a los estudios revisados de universidades pertenecientes al sector público hay un total de treinta y siete entidades educativas, de ellas el 68 % son de estudios cualitativos y el 32 % de investigaciones cuantitativas; que abarcan todos los ámbitos de la RSU organizacional, educativa, de conocimiento y social. En ese sentido, dirige sus esfuerzos hacia los aspectos internos de la universidad como organización, examinando los planes de estudio y su evolución dentro de los campus y programas académicos. Además, busca promover una comunicación efectiva entre profesores, personal administrativo y estudiantes, y se encarga de implementar políticas de bienestar para la comunidad académica y administrativa. También tiene como objetivo guiar la investigación en áreas relevantes para la inclusión, la formación y la ciudadanía, y se involucra en diversas transformaciones a nivel institucional.
6. Discusión

La información que se recopiló en esta revisión sistemática muestra una tendencia en los estudios sobre responsabilidad social universitaria (RSU) en los diferentes ámbitos, como el organizacional, educativo, cognitivo y social. En el ámbito organizacional, se destaca que existe un mayor enfoque cualitativo en la investigación, lo que indica un interés por comprender las perspectivas y enfoques relacionados con la RSU. Además, se menciona que las instituciones de educación superior (IES) están promoviendo la participación activa de los estudiantes en iniciativas de RSU, como programas de voluntariado y proyectos de aprendizaje-servicio.
En el ámbito educativo, se observa una mayor presencia de estudios cualitativos y cuantitativos que abordan la incorporación de la RSU en los programas de estudio y la investigación. Esto implica la creación de asignaturas o programas específicos centrados en la responsabilidad social, la ética y la sostenibilidad, así como la promoción de la investigación interdisciplinaria que aborda problemas sociales y ambientales relevantes.
En cuanto a la parte cognitiva, se destaca una tendencia hacia estudios cuantitativos que promueven habilidades como el pensamiento crítico, el análisis, la resolución de problemas, la investigación y el desarrollo de la empatía y la conciencia social. Estas habilidades son fundamentales para que los estudiantes se conviertan en ciudadanos responsables y comprometidos en la sociedad.
En el ámbito social, se resalta la importancia de la vinculación de las universidades con la comunidad y el sector público a través de alianzas y colaboraciones para abordar desafíos sociales y trabajar en soluciones conjuntas. Esto puede incluir proyectos de servicio comunitario, programas de voluntariado y transferencia de conocimientos a la comunidad.
En cuanto a las IES privadas, se menciona que existe un interés por integrar políticas de RS en su gestión, en respuesta a la demanda de los stakeholders y la necesidad de informes de sostenibilidad. Por otro lado, las universidades de Asia y América del Sur enfatizan la importancia de impactar la mentalidad de los estudiantes en términos de RSU, tanto en el ámbito educativo como cognitivo, con el objetivo de generar una cultura de responsabilidad social.
En el caso de las universidades del sector público, se evidencia una amplia variedad de enfoques en sus estudios sobre RSU, abarcando todos los ámbitos mencionados anteriormente. Se dirigen hacia aspectos internos de la universidad, como los planes de estudio, la comunicación efectiva y las políticas de bienestar. También se enfocan en guiar la investigación en áreas relevantes y participan en transformaciones institucionales.
En general, estos hallazgos muestran la importancia de la RSU en el ámbito universitario y su relevancia en diferentes dimensiones. La investigación y la implementación de políticas y programas relacionados con la RSU son fundamentales para fomentar una educación más responsable, ética y sostenible, y para contribuir al desarrollo de una sociedad más justa y equitativa.

7. Conclusiones

La responsabilidad social universitaria (RSU) es un enfoque cada vez más relevante en las instituciones de educación superior (IES) en todo el mundo. Las IES reconocen la importancia de integrar políticas y prácticas de RSU en su gestión, y han adoptado diferentes enfoques en diversos ámbitos.
En el ámbito organizacional, las IES se centran en aspectos internos, como la revisión de los planes de estudio, la comunicación efectiva entre docentes, personal administrativo y estudiantes, esto demuestra un compromiso por promover una cultura de responsabilidad social dentro de la propia institución.
En el ámbito educativo, las IES buscan que la RSU impacte en la mentalidad de los estudiantes, tanto en lo educativo como en lo cognitivo. Se busca generar conciencia sobre la responsabilidad social y promover habilidades y valores relacionados con la ciudadanía y la sostenibilidad.
En el ámbito de conocimiento, las IES orientan la investigación hacia áreas relevantes para la inclusión, la formación y la ciudadanía. Respecto al ámbito social, las IES se insertan en diversas transformaciones a nivel institucional para promover la responsabilidad social en la sociedad en general. 
Las IES están asumiendo la responsabilidad de ir más allá de su función académica tradicional y están comprometidas con la promoción de la responsabilidad social en todos los ámbitos. Referencias
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