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Resumen
En el presente estudio se analiza y sintetiza la documentación científica existente sobre aquellos estudios empíricos asociados a los desafíos arancelarios y no arancelarios con relación a la exportación agrícola a nivel internacional, dado las problemáticas que ocasionan a los agricultores para participar en los mercados extranjeros. El estudio se limita a la literatura encontrada entre 2013 al 2023 y partiendo del método PRISMA (Preferred Reporting Items for Systematic reviews and Meta-Analyses) para estudios de revisión sistemática de literatura (RSL), usando las bases de datos de Scopus, Web of Science, Springer y Scielo. Dentro de los hallazgos encontrados se encuentra un vacío en estudios cualitativos ligados a las barreras no arancelarias, la falta de estudios realizados en México y la carencia del factor de desconocimiento cultura como detonante para la colocación exitosa en otros mercados.
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Abstract
In the present study, we analyze and synthesize the existing scientific literature on empirical studies associated with tariff and non-tariff challenges related to agricultural exports at the international level, given the problems they cause for farmers to participate in foreign markets. The study is limited to the literature found between 2013 and 2023, following the PRISMA (Preferred Reporting Items for Systematic reviews and Meta-Analyses) method for Systematic Literature Reviews (SLRs), using the databases of Scopus, Web of Science, Springer, and Scielo. Among the findings, a gap is identified in qualitative studies related to non-tariff barriers, a lack of studies conducted in Mexico, and the absence of cultural unfamiliarity as a triggering factor for successful placement in other markets.
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1. Introducción
En 2023, el Instituto Nacional de Estadística y Geografía de México (INEGI), reportó un 2.8 % del producto interno bruto (PIB) por concepto del sector agrícola. La exportación de productos agrícolas desempeña un papel crucial en la economía de México ya que contribuye significativamente al crecimiento económico y al desarrollo de este sector. Del 2010 al 2020, el país ha experimentado un aumento significativo en la exportación de productos agrícolas, lo que ha fortalecido su posición como uno de los principales actores en el comercio mundial de alimentos. Al corte de marzo de 2023, las exportaciones totales en México por el mercado agrícola alcanzaron los 53.558 millones de dólares, 3.2 % mayor que en el mismo mes de 2022 (Grupo Consultor de Mercados Agrícolas [GCMA], 2023). 
A pesar de los avances logrados, persisten desafíos importantes que afectan la competitividad de los productores agrícolas mexicanos en los mercados internacionales. Existen estudios previos de las últimas dos décadas que han abordado los desafíos arancelarios que enfrentan los productores agrícolas en el tema de las exportaciónes de sus productos (Azarnert, 2014; Grant et al., 2021; Mataveli et al., 2022; Seok & Moon, 2021). Estos desafíos incluyen cuestiones relacionadas con la infraestructura y logística (Fereira & Cateia, 2023; Hernández-Pérez, 2019; Seok & Moon, 2021), los estándares de calidad (Boza et al., 2018; Curzi et al., 2020; Ferro et al., 2015; Rahmat et al., 2016; Yang et al., 2023) y seguridad alimentaria (Mao et al., 2021; Melo et al., 2014), las barreras comerciales (Ghazalian, 2013; Grant et al., 2021; Liefert & Westcott, 2016; Remeikiene et al., 2018) y el acceso a mercados internacionales (Abu & Hess, 2013; Obeng et al., 2023; Ponnusamy, 2022), entre otros. 
La agricultura es una actividad económica fundamental en México, contribuyendo significativamente al empleo y al producto interno bruto del país. Sin embargo, los productores agrícolas mexicanos se enfrentan a una serie de desafíos que obstaculizan su capacidad para exportar sus productos de manera efectiva y competitiva en los mercados internacionales. El conocer ¿cuáles son los retos y desafíos que enfrentan los productores de distintos países al exportar? resulta fundamental para identificar las áreas de mejora y diseñar estrategias que impulsen el crecimiento de las exportaciones agrícolas en el territorio mexicano.
El objetivo principal de este artículo de revisión sistemática de literatura (RSL) es analizar y sintetizar la documentación científica existente sobre los desafíos que enfrentan los productores agrícolas en la exportación de productos. A través de la recopilación y el análisis de estudios relevantes, se pretende identificar y comprender los obstáculos clave que limitan la capacidad de los productores agrícolas y de los cuales, los mercados mexicanos puedan aprender para hacer más fácil el acceso a los mercados internacionales, así como el desarrollar estrategias más eficaces. Este trabajo será de utilidad para abonar en futuras investigaciones que contemplen la línea de investigación sobre el tema de las exportaciones agrícolas.
2. Metodología
Se realizó un análisis exhaustivo de la literatura existente sobre el tema de estudios mediante una revisión sistemática. Esta revisión consideró los elementos de Fortich (2013) que incluye: resumen estructurado, antecedentes, objetivos de la revisión, estrategia de búsqueda, criterios de selección, resultados y análisis de los resultados obtenidos. Asimismo, se consideró el modelo Preferred Reporting Items For Systematic reviews and Meta-Analyses (PRISMA), dado que sigue un proceso estándar y se aplicaron criterios de inclusión y exclusión a la documentación recabada, pese a no ser un trabajo de meta-análisis (Barrios et al., 2021).
El proceso de revisión se estableció utilizando los siguiente tesauros y combinaciones de palabras clave: tesaurus en español: exportación, agrícolas, exportación agrícola,  desafíos y productores; tesaurus en inglés: exportation, agricultural, agricultural export, challenges and producers. Las bases de datos científicas que se utilizaron para búsqueda fue: Scopus, Scielo, Springer y Web of Science.
Entre los criterios de inclusión se consideraron aquellos estudios de corte empíricos que hayan sido publicados en revistas científicas y se deben enfocar en los productores agrícolas preferentemente que estén involucrados en la exportación de sus productos o bien, relacionados con otros agentes tales como mercados primarios o gobierno; la literatura debe realizarse a partir de los desafíos o retos de los productores, gobierno o mercados primarios para la exportación agrícola; solo se consideraron escritos en idioma inglés o español y la fecha de publicación debe estar entre 2013 y 2023 (últimos 10 años).
En cuanto a los criterios de exclusión, no se consideró la literatura gris, repositorios y otras fuentes menores. Además, se descartaron aquellas publicaciones empíricas que se tratará sobre el tratamiento y cultivo de productos agrícola dado que no es punto principal de la presente investigación.	
En cuanto a la especificidad de los artículos, estos se consideraron en dos principales categorías. En la primera categoría están las barreras arancelarias como son las restricciones impuestas por los gobiernos, impuestos o aranceles o tasas a los productos de exportación. En la segunda categoría, las barreras no arancelarias tales como aspectos relacionados con la seguridad alimentaria, la sostenibilidad, los problemas climatológicos que afectan la producción, la diversidad de los cultivos y los conflictos políticos latentes. 
Como se muestra el diagrama de la Figura 1, se partió de una búsqueda de artículos empíricos con los tesauros seleccionados, de la cual se obtuvo un total de 5.066 documentos. Posteriormente, un segundo filtro con el criterio de exclusión por año, donde estos no fueran artículos inferiores al año 2013, se obtuvo un resultado de 2.134; posteriormente se aplicaron los criterios de inclusión considerando que los artículos fueran en idioma inglés o español, que los estudios abordaran las variables referentes a los temas de barreras arancelarias y no arancelarias, dando un total de 534 estudios. 
Con el listado restante, se procedió a eliminar aquellos duplicados, dado que algunas bases de datos tenían asociados el mismo artículo. Por último, se procedió a la lectura y análisis del resumen y texto completo, con el fin de corroborar si estos aportaban a la temática de investigación. Dado que algunos artículos abordaban la exportación agrícola, pero enfocadas a recomendaciones del cultivo y cosecha que, para fines de esta investigación, no es relevante. La selección concluyó con una selección de 45 artículos que cumplieron y estaban asociados a las variables de interés.
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Descripción generada automáticamente]Figura 1. Diagrama de flujo del proceso de RSL.
Nota: elaboración propia.
3. Resultados Dentro de la literatura revisada, se observa que de los 45 documentos analizados (ver Figura 2), los autores provienen mayormente de América (21), seguido de Asia (11), Europa (8) y finalmente África (5). De estos, Estados Unidos y China son los dos principales generadores de información y no se omite el hecho de que estos dos países mantienen un conflicto comercial latente (Zhang, 2021). 
Se destaca que la literatura asociada mayormente a América Latina es por parte de Chile y dentro de sus productos agrícola de exportación son frutas frescas tales como las uvas (Rehner et al., 2014). 
En el caso de los estudios provenientes de Estados Unidos y China, existe una conexión en los estudios, teniendo como causante las tensiones políticas entre ellos por la limitación en los mercados, el desbalance comercial, la competencia entre productores y los subsidios no equitativos que distorsionan el comercio agrícola (Cheng et al., 2023; Grant et al., 2021; Jin, 2022; Mao et al., 2021; Zhang, 2021).
Factores destacados
Al comienzo de la investigación se consideraron dos grupos de variables para la organización de la información a presentar, siendo estas organizados por aquellos estudios que abordaban las barreras arancelarias y no arancelarias que los agricultores afrontaban para la exportación de sus productos. Dado el objetivo de conocer los factores que integran estas variables, se realizó una subcategoría (ver Tabla 1).
Dentro de las barreras arancelarias no solo se hace alusión a los impuestos y aranceles, también, se encontraron estudios de otros factores ligados a esta variable tales como: la falta de políticas internas que incentiven y propicien la exportación  (Cameron et al., 2017; Castro-Gonzáles et al., 2016; Delfín & Bonales, 2014; Liefert & Westcott, 2016; Mataveli et al., 2022); las restricciones por la calidad de los productos de exportación que genera una significativa ausencia de productos, así como cumplir con normas internacionales (Boza et al., 2018; Curzi et al., 2020; Rahmat et al., 2016); la limitación por la poca o nulo capital humano que entienda sobre el mercado de exportación (He, 2020; Hernández-Pérez, 2019; Remeikiene et al., 2018); o la importancia de contar con infraestructura y equipo adecuado para el debido procesamiento y traslado de los productos (Fereira & Cateia, 2023; Hernández-Pérez, 2019; Seok & Moon, 2021).
De igual modo, los agricultores no solo pueden presentar problemas con el cumplimiento de las medidas y normas básicas para lograr el éxito en la comercialización extranjera de sus productos. También existen factores no arancelarios que se deben considerar y que si bien, no están directamente conectados, estos influyen indirectamente, de los cuales se destacan: la seguridad alimentaria que, si bien tiene relación con el factor de calidad de los productos de exportación, este factor está más concentrado en los riesgos fitosanitarios que el país o región, debe lidiar para contar con una cosecha exitosa (Arita et al., 2022; Boza et al., 2018; Dale et al., 2020; Melo et al., 2014); los problemas generados por el cambio climático y fenómenos naturales (Karlsson, 2021; Tembata & Takeuchi, 2018); la falta de diversificación de cultivos por la limitaciones ambientales (Losilla et al., 2019; Wang & Liu, 2023) y los conflictos externos que los países pueden tener debido a temas tales como guerras, política o conflictos sociales (Cheng et al., 2023; Grant et al., 2021).
Lo anterior no solo limita si no desanima a potenciales inversores y empresarios que pudieran lograr hacerse de un lugar en el mercado extranjero y dejando a los ya experimentados mercados de primer mundo.
Enfoques de los estudios
Los artículos sobre el tema de exportación agrícola fueron mayormente cuantitativos (ver Tabla 1), representando el 80 % del conjunto total analizado. Los trabajos revisados recopilaron y analizaron datos numéricos con el fin de obtener resultados medibles. La exportación agrícola implica una serie de factores interrelacionados, como el volumen de producción, los costos de transporte, los precios de mercado, los tratados comerciales y las preferencias del consumidor. Algunos de los artículos incluso, proponían modelos teóricos para mejorar la competitividad de los exportadores (Castro-Gonzáles et al., 2016; Huo et al., 2020.
Existe un vacio en los estudios cualitativos, teniendo una representatividad del 17. 77 %, estos pueden ser un complemento indispensable para las aportaciones cuantificables, dado que permiten explorar y comprender las experiencias, percepciones y opiniones de los actores clave en la exportación agrícola, como los agricultores, exportadores, consumidores y otros agentes involucrados en la actividad de exportación
En los estudios cualitativos encontrados, se destacan aquellos donde se describe el impacto de la seguridad alimentaria como una limitante determinante en la decisión de exportar (Beuchelt et al., 2022), la aparente ventaja que abonó a mercados emergentes durante la pandemia covid-19 (Barichello, 2021) o los principales rechazos que enfrentan los agricultores latinoamericanos (Boza et al., 2018).
Figura 2. Publicaciones por país.
Nota: elaboración propia.
Tabla 1. Factores encontrados
	Variable
	Factor
	Estudios por enfoque

	
	
	Cuantitativo
	Cualitativo

	Arancelaria
	Impuestos y tasas por exportación

	Abu & Hess, 2013; Azarnert, 2014; Delfín & Bonales, 2014; Ehrich & Mangelsdorf, 2018; Ghazalian, 2013; Grant et al., 2021; Liefert & Westcott, 2016; Mao et al., 2021; Nabeshima et al., 2021; Obeng et al., 2023; Remeikiene et al., 2018; Walter, 2022

	Boza et al., 2018; Hernando, 2013


	
	Falta de políticas internas 
	Cameron et al., 2017; Castro-Gonzáles et al., 2016; Delfín & Bonales, 2014; Fereira & Cateia, 2023; Liefert & Westcott, 2016; Mataveli et al., 2022; Ponnusamy, 2022; Rehner et al., 2014; Remeikiene et al., 2018
	Beuchelt et al., 2022; Franceschi-Barraza, 2014

	
	Falta de acuerdos comerciales internacionales
	Abu & Hess, 2013; Ghazalian, 2013; Hernández-Pérez, 2019; Jin, 2022; Obeng et al., 2023; Ponnusamy, 2022; Zhang, 2021)
	Cheng et al., 2023; Gladstone et al., 2021; Hernando, 2013

	
	Restricciones por la calidad del producto a exportar
	Curzi et al., 2020; Ferro et al., 2015; Mao et al., 2021; Melo et al., 2014; Yang et al., 2023
	Boza et al., 2018; Rahmat et al., 2016

	
	Limitaciones geográficas
	Aznar-Sánchez et al., 2019; Castro-Gonzáles et al., 2016; De Filippis et al., 2022; Huo et al., 2020; Losilla et al., 2019, 2020
	

	
	Falta de capital humano especializado
	He, 2020; Hernández-Pérez, 2019; Mataveli et al., 2022; Remeikiene et al., 2018
	

	
	Falta de infraestructura y equipo
	Fereira & Cateia, 2023; Hernández-Pérez, 2019; Seok & Moon, 2021
	

	No arancelaria
	Seguridad alimentaria
	Arita et al., 2022; Curzi et al., 2020; Dale et al., 2020; Ehrich & Mangelsdorf, 2018; Ferro et al., 2015; Mao et al., 2021; Melo et al., 2014; Yang et al., 2023; Zhang, 2021
	Barichello, 2021; Beuchelt et al., 2022; Boza et al., 2018; Rahmat et al., 2016

	
	Cultivos sostenibles 
	Aznar-Sánchez et al., 2019; Dale et al., 2020
	Beuchelt et al., 2022

	
	Problemas climatológicos 
	Dale et al., 2020; Karlsson, 2021; Tembata & Takeuchi, 2018
	

	
	Diversidad de los cultivos
	Losilla et al., 2019; Wang & Liu, 2023

	

	
	Conflictos políticos externos
	Grant et al., 2021
	Cheng et al., 2023

	
	Desconocimiento cultural
	Mataveli et al., 2022
	


Nota: elaboración propia.
4. Discusión
La entrada a nuevos mercados extranjeros puede ser un desafío para los agricultores, especialmente para aquellos que carecen de la experiencia o los recursos necesarios. Esto puede estar relacionado con barreras comerciales, aranceles, restricciones fitosanitarias, barreras lingüísticas o la falta de conocimiento sobre los procedimientos y requisitos específicos de cada mercado.
Boza et al. (2018) afirma que los requisitos relativos a calidad e inocuidad alimentarias de los productos agrícolas son primordiales para el éxito en los mercados extranjeros, mientras que Liefert & Westcott (2016) afirman que tiene mayor importancia el que exista una modificación en los impuestos adjudicados a las exportaciones, con el fin de contar con un mercado más competitivo.
Es fundamental que los agricultores comprendan los mercados de destino y las preferencias de los consumidores extranjeros. La falta de información sobre las tendencias del mercado, los requisitos específicos del consumidor y las oportunidades comerciales pueden obstaculizar el éxito de la exportación tal como lo afirman Mataveli et al. (2022), así como la falta de claridad en las normas arancelarias en sus regulaciones, los estándares altos y la falta de transparencia, pueden causar un trato injusto y desfavorecer a diferentes países que buscan mayor representación.
Los trabajos realizados por Delfín et al. (2014) y Hernández-Pérez (2019) nos brindan una perspectiva de como se encuentran el mercado mexicano en cuanto a exportaciones, pero se carece de estudios más recientes y amplios.
Si bien el presente estudio se limitó solo al sector agrícola de exportación, ciertos factores vistos en la variable de barreras arancelarias tales como los impuestos, la falta de políticas internas o carecer de infraestructura son fácilmente replicables en otras industrias o sectores (Hernando, 2013; Rahmat et al., 2016; Seok & Moon, 2021).
5. Conclusiones

Con base en la literatura revisada, uno de los principales desafíos que los agricultores enfrentan al exportar sus productos es garantizar la calidad y seguridad alimentaria requerida por los mercados internacionales. Esto implica cumplir con estándares y regulaciones específicas, como normas de calidad, trazabilidad y certificaciones, que pueden variar entre los diferentes países de destino.
Al conocer los problemas que enfrentan otros países en la exportación de productos agrícolas, los agricultores pueden identificar oportunidades para llenar posibles brechas en el mercado internacional. Por ejemplo, si un país está experimentando problemas con la producción de ciertos alimentos, los agricultores pueden adaptar su producción para satisfacer esa demanda.
Si un país depende en gran medida de un mercado específico y ese mercado se ve afectado por problemas económicos o políticos, la agricultura nacional puede sufrir graves consecuencias. Al estar al tanto de las dificultades en otros países, los agricultores pueden buscar nuevas oportunidades en diferentes mercados para minimizar los riesgos asociados con la dependencia de un solo mercado.
Los agricultores deben estar al tanto de las regulaciones y requisitos de los países importadores. El comprender mejor las regulaciones y requisitos relacionados con la calidad, seguridad alimentaria, normas fitosanitarias, entre otros, permite asegurarse de que sus productos cumplen con los estándares exigidos y evitar posibles barreras comerciales.
Dentro de los vacíos encontrados, se destaca la carencia de estudios cualitativos que brinden una visión complementaria y enriquecedora sobre las experiencias que perciben los agricultores y que fácilmente, no son tomadas en cuentas dado que no están enlazadas al lumbral financiero. Por lo tanto, podría considerarse como una línea de estudio emergente.
De los 45 estudios analizados, solo uno menciona la importancia que tiene el desconocimiento cultural como factor no arancelario. Esto ocasiona que los productos a exportar sean diezmados en un corto plazo al no contar con el éxito mínimo para su colocación en el mercado.
La carencia de estudios realizados en México es un factor determinante para contar con un diagnóstico más certero que sirva como detonante para la generación de políticas públicas que incentiven a los agricultores y empresarios a invertir activamente en el territorio.
En general el conocer y aprender de experiencias de otros países, permite anticipar posibles obstáculos y desarrollar estrategias para la superación de las mismas.
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